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Вступ. Соціально-економічне та суспільно-політичне становище України на сучасному 

етапі зумовлює наукове дослідження проблем національної безпеки, у тому числі й економічної 
безпеки регіонів України. Об’єктивними чинниками, що також актуалізують необхідність 
дослідження проблем інституціонального забезпечення економічної безпеки регіонів України, є 
зростання її ролі та значення в системі національної безпеки країни. Розроблення 
концептуальних положень, методичних і практичних рекомендацій інституціонального 
забезпечення економічної безпеки регіонів України виражає не тільки запит економічної теорії, 
але й потреби господарської практики. Забезпечення економічної безпеки регіонів є основою 
гарантування економічної безпеки держави, фундаментом державної незалежності, умовою 
прогресивного розвитку, основою підвищення рівня життя населення [6]. 

Регіональну безпеку досліджують як у глобальному, так і локальному аспектах. На 
глобальному рівні регіональна безпека є частиною загальної (світової) безпеки, яка стосується 
того чи іншого регіону земної кулі. Відповідно до локальних підходів проблеми забезпечення 
всіх складових національної безпеки вивчають на трьох основних рівнях: державному, 
регіональному та господарському. Сутність локального підходу в розв’язанні проблем 
регіональної безпеки полягає в ефективному і своєчасному розв’язанні питань територіального 
розвитку країни засобами державної регіональної політики. На локальному рівні регіональні 
аспекти економічної безпеки передусім охоплюють питання державної регіональної політики 
та розв’язання проблем складових національної безпеки на рівні конкретного регіону1 [18].  

Огляд основних джерел досліджень і публікацій. Необхідно зазначити, що одними з 
перших регіональні аспекти національної безпеки України визначили фахівці Національного 
інституту стратегічних досліджень. У монографії [14] регіональну безпеку визначено як 
важливу складову системи національної безпеки України, заходи якої повинні спрямовуватися 
на забезпечення цілісності території країни, подолання соціально-політичної напруженості та 
ліквідацію соціально-економічного бідування в окремих регіонах  

Низка дослідників відзначає наявність тісного зв’язку між категоріями 
«конкурентоспроможність» та «економічна безпека регіону». Зокрема, М.І. Назаров досліджує 
вплив таких сфер, як суспільство, економіка та навколишнє природне середовище на 
формування конкурентних переваг регіону [16]. І.Г. Єресько визначає формування 
висококонкурентоспроможної регіональної економіки як мету стратегічного планування 
комплексного розвитку регіону [10]. Л.Л. Антонюк підкреслює визначальний вплив 
підвищення конкурентоспроможності регіонів на розвиток економіки країни [1]. 
Л.Л. Ковальська пропонує власну методику оцінювання конкурентоспроможності регіону та 
виокремлює механізми її підвищення [12]. О.М. Головченко досліджує низку ключових 
проблем щодо оптимального механізму забезпечення економічної безпеки регіонів України [7]. 
Д.Д. Буркальцева в праці [5] вивчає питання інституціонального забезпечення економічної 
безпеки України. 

Дослідження показали, що, незважаючи на розпочате реформування системи державного 
управління регіональним розвитком, упровадження нових підходів та сучасних механізмів 
забезпечення економічної безпеки регіонів залишається переважно декларативними. У цьому 
контексті набуває актуальності й вивчення проблем інституціонального забезпечення 
економічної безпеки регіонів України. 

                                                             
1 Під поняттям «регіон» розуміємо визначення, унормоване Законом України «Про стимулювання розвитку регіонів» 
(від 8 вересня 2005 року № 2850-IV): «регіон – це територія Автономної Республіки Крим, області, міста Київ 
та Севастополь». 
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Постановка завдання. Метою є дослідження теоретико-методологічних засад та 
розроблення методичних і практичних рекомендацій щодо інституціонального забезпечення 
економічної безпеки регіонів України. 

Основний матеріал і результати. Економічна безпека регіону, на нашу думку, – це 
комплексна структура, яка характеризує рівень відкритості економіки, здатність регіону до 
самофінансування та підвищення якості життя населення і надає можливість ефективної 
реалізації експортного, інноваційного, інтелектуального та трудового потенціалу, що є 
об’єктивною передумовою протистояння зовнішнім і внутрішнім загрозам регіонального 
розвитку. 

Формуючи політику забезпечення економічної безпеки регіону в межах держави, 
необхідно усвідомлювати його цілісність та наявність основних складових елементів 
розвитку: 1) територія регіону з матеріально-технічною базою, природними умовами, 
економічним становищем, соціально-демографічним складом населення; 2) основне 
виробництво й виробнича інфраструктура регіону (комплекс галузей, що обслуговують основне 
регіональне виробництво і забезпечують його ефективну економічну діяльність) [2, с. 20]; 
3) соціальна інфраструктура як сукупність об’єктів, які забезпечують задоволення культурних, 
соціально-побутових та інших потреб населення регіону. 

Акцентуючи увагу на формуванні ефективної політики управління регіональним 
розвитком і безпекою, виокремимо ключові блоки пов’язаних із цим проблем як загроз 
економічній безпеці регіону. 

1. Недосконалість правової бази, яка регламентує права й обов’язки регіонів. Світовий 
досвід свідчить, що саме недосконалість або відсутність правової бази є причиною конфліктних 
ситуацій та загострення криз і соціального напруження (в Італії – П’ємонт, Сицилія, в Росії – 
Чечня, в Україні – Кримська автономія, в Англії – Північна Ірландія).  

2. Неефективна бюджетно-фінансова політика. В економічно розвинених країнах світу 
(США, Німеччина, Японія) частка місцевих фінансів становить 50 – 60% від обсягу фінансових 
ресурсів цих держав.  

3. Невідповідний рівень підготовки та кваліфікації управлінських кадрів на 
регіональному рівні. 

4. Відсутність або нерозвиненість економічної інфраструктури (насамперед 
господарювання суб’єктів).  

5. Недостатня поінформованість та обізнаність населення зі змістом і суттю економічних 
реформ як наслідок незадовільної роз’яснювальної роботи з формування у населення 
свідомості господаря свого регіону. 

Перелічені проблеми послаблюють економічну безпеку регіонів, а небажання громадян 
узяти відповідальність за розвиток власного району, місця проживання, регіону, а натомість 
очікування «сильної руки» з центру призвело до кризових явищ, які переросли у військово-
політичний конфлікт і соціальну катастрофу в східних областях України.  

Серед основних напрямів забезпечення збалансованого соціально-економічного розвитку 
регіонів на перше місце необхідно висувати вдосконалення правової бази – забезпечення 
прийняття однозначних рішень у разі виникнення конфліктних ситуацій між центром і 
регіонами,  випереджаючи такі пріоритети, як збереження ресурсного потенціалу регіону та 
розвиток відокремленої бюджетно-фінансової політики. 

Події у сфері інституціонально-правового забезпечення розвитку регіонів України 
протягом останніх двох років, а також зміни в регіональній політиці потребують ґрунтовного 
аналізу в процесі інтеграції політики розвитку регіонів у загальну  стратегію модернізації 
країни. 

Політика регіонального розвитку в Україні здійснюється на базі сукупності нормативно-
правового забезпечення, що охоплює понад 20 законів України, рішень Конституційного Суду, 
указів Президента, рішень Кабінету Міністрів України, актів центральних органів виконавчої 
влади. Серед визначальних для регіональної політики безпеки законодавчих актів варто 
виокремити закони України: «Про стимулювання розвитку регіонів» (від 08.09.2005), «Про 
Генеральну схему планування території України» (від 07.02.2002), «Постанову Кабінету 
Міністрів України «Про затвердження Державної стратегії регіонального розвитку на період до 
2015 року» (від 21.07.2006) та ін. Змістовним і принциповим є Закон України «Про засади 
державної регіональної політики» (від 05.02.2015 № 156-VIII) [18], у якому подано мету, 
принципи, об’єкти та суб’єкти державної регіональної політики; законодавство з питань 
державної регіональної політики. Визначено умови формування державної стратегії 
регіонального розвитку, етапи та план заходів щодо її реалізації тощо.  

Законодавство України з питань забезпечення регіональної безпеки опирається на 
законодавство у сфері державної регіональної політики, основою якого є Конституція України. 
Воно також охоплює закони України («Про засади внутрішньої і зовнішньої політики», «Про 
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стимулювання розвитку регіонів», «Про місцеве самоврядування в Україні», «Про місцеві 
державні адміністрації», «Про транскордонне співробітництво», «Про регулювання 
містобудівної діяльності», «Про державні цільові програми», «Про державне прогнозування та 
розроблення програм економічного і соціального розвитку України», «Про Генеральну схему 
планування території України» та ін.). 

Зважаючи на суспільно-політичні перетворення, які відбуваються в Україні у 
2014–2015 рр., необхідно здійснити модернізацію регіонального розвитку. У Державній 
стратегії регіонального розвитку до 2020 року із цього приводу зазначено: «з початку 2014 року 
з’явилися додаткові ризики, пов’язані як із зовнішнім впливом дій Російської Федерації 
стосовно Автономної Республіки Крим, м. Севастополя та східних регіонів України, так і з 
внутрішніми чинниками, що породжені недосконалістю державної політики» [17].   

Реформування потрібно провести на основі нової парадигми розроблення та 
впровадження державної регіональної політики, складниками якої є: 1) перехід від регіональної 
політики «єдиного центру» до політики врахування багатоієрархічних інтересів суб’єктів 
господарювання на регіональному рівні й інших регіональних гравців, усвідомлення 
«мультицентристської» сутності природи регіонального управління, урахування принципів 
вертикальної та горизонтальної координації управлінських заходів щодо стимулювання 
регіонального розвитку; 2) поступова відмова від політики перерозподілу ресурсів, 
«вирівнювання» й прагнення досягти мінімізації соціально-економічних диспропорцій 
регіонального розвитку до політики створення рівних можливостей та сприятливих 
інституційних передумов для комплексного розвитку регіонів України, підвищення їх 
конкурентоспроможності; 3) перехід від застосування прямих інструментів стимулювання 
розвитку регіонів (субсидування, надання податкових пільг) до комплексного регуляторного 
впливу, застосування гібридних інструментів і механізмів стимулювання регіонального 
розвитку (у т. ч. задіяння потенціалу державно-приватного партнерства, створення 
регіональних кластерів, задіяння переваг міжрегіонального, транскордонного співробітництва, 
розвитку єврорегіонів); 4) удосконалення системи середньо- та довгострокового стратегічного 
планування регіонального розвитку на засадах координації секторального, територіально-
просторового й управлінського підходу, що становить фундамент формування та реалізації 
нової державної регіональної політики в Україні [3]. 

Виклики часу й необхідність реформ з використанням  потенціалу інституційних 
механізмів стимулювання розвитку регіонів обумовили прийняття оновленої Державної 
стратегії регіонального розвитку до 2020 року (2014 р.). Ухвалена 2006 року Державна 
стратегія регіонального розвитку на період до 2015 року не враховувала виклики, які постали 
після світової кризи 2008–2010 рр., та новітніх подій в Україні, а також тенденції модернізації 
регіонального розвитку в контексті євроінтеграції України, зокрема після підписання Угоди 
про асоціацію. У процесі визначення стратегічних пріоритетів регіонального розвитку повинні 
враховуватися передумови формування дієздатного інституційного підґрунтя для 
впровадження державної політики регіонального розвитку та забезпечення економічної 
безпеки. 

Завданням системи забезпечення економічної безпеки регіону є насамперед захист 
економічних інтересів суб’єктів економічної діяльності визначеної територіально-
адміністративної одиниці. Основною метою економічного інтересу є: 1) задоволення 
економічних потреб; 2) реалізація економічних відносин; 3) взаємодія та саморозвиток 
суб’єктів економічної діяльності; 4) збереження економічного потенціалу підприємства й 
отримання прибутку.  

Виокремлення та об’єднання спільних економічних інтересів суб’єктів господарської 
діяльності на території регіону є передумовою його формування як окремого економічного 
суб’єкта. Економічні інтереси регіону конкретизують мету регіонального розвитку відповідно 
до природно-кліматичних, економічних, історико-етнографічних, демографічних та інших умов 
[19].  

У межах кожного регіону існують суперечності в задоволенні інтересів різних груп 
суб’єктів господарювання не лише на території регіону, але й у міжрегіональній взаємодії, що 
можуть становити загрозу безпечному розвиткові економіки регіону. 

Соціально-економічний розвиток регіону нерозривно пов’язаний з його економічними 
інтересами, що виражають потреби та є ефективним стимулом регіонального відтворення. Для 
втілення в життя стратегії забезпечення безпеки розвитку регіонів необхідно запровадити 
механізм, який спирається на внутрішні й зовнішні економічні інтереси країни та регіонів. Суть 
економічних інтересів регіону можна також розкрити через категорії (напрями) сприйняття 
регіонального розвитку. З точки зору держави регіональний розвиток – це зростання кількості 
та якості ресурсів і споживних благ, якими цей регіон забезпечує економіку країни, а з точки 
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зору самого регіону – це зростання обсягу виробництва і споживання матеріальних і 
нематеріальних благ, збільшення кількості населення та доходу на одну особу, поліпшення 
соціально-психологічного клімату, екологічної ситуації, зростання ролі економіки регіону в 
країні й у світі [4]. 

Економічна безпека регіону перебуває в системі безпеки між макро- та мікрорівнем, 
відповідно функціонування регіональної економіки визначається, з одного боку, впливом на неї 
макрорівневої структури і мікрорівневої – з іншої. Проте, незважаючи на таку тісну 
взаємозалежність, не можна стверджувати, що проблеми регіону є звичайним відображенням 
проблем системи в цілому чи окремих суб’єктів, тому управління потрібно здійснювати через 
цілісний регіональний аналіз. 

Реалізація організаційно-економічних механізмів захисту економічних інтересів регіону 
залежить насамперед від рівня його економічного розвитку, розвитку сфери виробництва 
матеріальних і нематеріальних благ, виробничої та соціальної інфраструктури. Особливу роль у 
забезпеченні економічної безпеки регіону відіграє співвідношення рівнів розвитку економіки в 
цілому й інфраструктури зокрема. В Україні, на жаль, за рівнем розвитку сфери виробництва та 
інфраструктури, особливо фінансової, є великі розбіжності між регіонами.  

Для адекватного оцінювання рівня економічної безпеки потрібно постійно відстежувати 
вплив різних чинників, оскільки їхня дія є різнополярною і залежно від ситуації вони можуть 
перешкоджати або сприяти забезпеченню безпеки. Якщо ж реагування на їхню дію буде 
несвоєчасне, це може викликати зміну їх стану, а в результаті через свою дестабілізуючу 
властивість можуть перерости в загрозу економічній безпеці. При розробленні заходів із 
забезпечення економічної безпеки регіону необхідно враховувати: 1) класифікацію і контроль 
над дестабілізуючими чинниками безпеки; 2) ідентифікацію загрози внаслідок втрати контролю 
над чинником; 3) розроблення та виконання заходів ліквідації загроз [15]. Таким чином, 
управління економічною безпекою базується на необхідності: недопущення переростання 
негативних чинників у загрози; запобігання кризовим ситуаціям; гарантії стабільного рівня 
об’єкту безпеки; мінімізації можливих економічних збитків.   

Для реалізації системи запобігання та мінімізації впливу негативних внутрішніх і 
зовнішніх чинників, що впливають на стан економічної безпеки та мають підстави 
трансформуватись у загрозу безпеці, необхідно здійснювати: 1) періодичний збір, обробку й 
аналіз інформації; 2) оцінювання та прогнозування соціально-економічної ситуації; 3) передачу 
об’єктивної і достовірної інформації про стан об’єктів безпеки та можливі його відхилення до 
органів управління [15]. Дані такого моніторингу є базисом ефективної системи організаційно-
економічних механізмів реалізації стратегії економічної безпеки через прийняття відповідних 
рішень з регулювання економічних процесів.  

Об’єктами економічної безпеки виступають економічна система в цілому та її різні 
складові: природні багатства, виробничі й невиробничі фонди, нерухомість, фінансові ресурси, 
господарські структури, сім’я, окрема особа, а об’єктами регіональної безпеки є ті ж елементи, 
але в межах кожного окремого регіону. Аналогічно можна твердити про взаємопов’язаність 
суб’єктів безпеки: суб’єктами економічної безпеки виступають держава та її інститути 
(міністерства, відомства, податкові й митні органи, біржі, фонди і страхові кампанії), а також 
підприємства, установи й організації як державного, так і приватного сектора економіки [8], що 
для рівня регіону переходить на інший – нижчий в ієрархії управління економікою рівень – 
регіональний.  

Через систему економічної безпеки країна отримує: 1) можливість самостійно визначати і 
здійснювати внутрішню політику в економічній та інших сферах; 2) здатність активно впливати 
на процеси у світі, що стосуються економічних інтересів країни; 3) суспільну злагоду, 
запобігання масштабним внутрішнім конфліктам, небезпечним для стабільності 
демократичного політичного ладу. Тому порушення будь-якого із цих чинників на 
регіональному рівні призводить до підриву економічної безпеки на національному, яскравим 
свідченням чого є дестабілізація ситуації (зокрема, відповідно до третього чинника) в східних 
областях України. 

Ці завдання визначають стратегію економічної безпеки як формування та обґрунтування 
стратегічних пріоритетів, національних інтересів, засобів і механізмів розв’язання проблем. 
Подібно до макроекономічного аналізу, де складовими економічної безпеки виступають 
економічна незалежність, стійкість і стабільність національної економіки, здатність до 
саморозвитку й прогресу, у Концепції державної регіональної політики [13] складові 
економічної безпеки регіону визначено як: 

1)  економічна самостійність (виявляється у здійсненні контролю за ресурсами регіону і 
можливості найбільш повного використання конкурентних переваг регіону); 
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2)  стабільність регіональної економіки (передбачає надійність усіх елементів 
економічної системи, захист усіх форм власності, створення гарантій для ефективної 
підприємницької діяльності, стримування впливу дестабілізуючих факторів); 

3) здатність до розвитку і прогресу (можливість самостійно реалізовувати та захищати 
регіональні економічні інтереси, здійснювати постійну модернізацію виробництва, ефективну 
інвестиційну й інноваційну політику, розвивати інтелектуальний і трудовий потенціал 
регіону) [9]. 

З організаційної точки зору захист економічних інтересів державою розподілено на 
зовнішньому та внутрішньому рівнях. У внутрішньому безпековому середовищі захист 
економічних інтересів передбачено через попередження, мінімізацію чи ліквідацію таких 
загроз, як: 1) залежність внутрішнього ринку від зовнішньоекономічної кон’юнктури, 
недостатня ефективність роботи щодо його захисту від несумлінної конкуренції з боку 
українських монополістів та імпортерів, а також щодо боротьби з контрабандою; 2) недостатня 
ефективність використання матеріальних ресурсів, переважання у структурі промисловості 
галузей з невеликою часткою доданої вартості, низький технологічний рівень вітчизняної 
економіки; 3) наявні валютні ризики, неефективне використання коштів державного і місцевих 
бюджетів; 4) недосконалість законодавства для прискорення розвитку національної економіки 
на інноваційних засадах, відносно високий рівень тінізації економіки, відсутність достатніх 
стимулів для легалізації доходів населення та зменшення тіньової зайнятості; 5) надмірний 
вплив іноземного капіталу на розвиток окремих стратегічно важливих галузей національної 
економіки, небезпечне для економічної незалежності України зростання частки іноземного 
капіталу в таких галузях тощо. 

Розглядаючи суть впливу економічної безпеки регіону на розвиток національної 
економіки, виокремимо основні концептуальні моменти: 

̶ у випадку втрати відтворювальної функції регіоном зростають загрози економічній 
безпеці та, як наслідок, втрачається зв’язок між економічною системою держави і її 
територіальною підсистемою. Таким чином, зростання загроз економічній безпеці регіону стає 
чинником нестабільності системи національної економіки;  

̶ сучасна ситуація в країні становить загрозу цілісності держави. Економічна безпека 
регіону виступає елементом стратегії стійкого соціально-економічного розвитку, що 
притаманно не лише економічно розвиненим, але й неблагополучним суб’єктам 
господарювання; 

̶  економічна безпека регіону – чинник стабільного і сталого розвитку держави, на 
основі створення правових, економічних, інституційних, організаційних і технологічних умов, 
які відповідають викликам часу, для збереження та ефективного використання природних 
ресурсів, виробничих потужностей з метою підвищення рівня конкурентоспроможності 
національної економіки; 

̶ відсутність реальних загроз в економічно розвиненому регіоні не виключає 
необхідності збереження й підтримання державою заходів і засобів адекватного реагування на 
такі загрози у випадку їхнього виникнення, що, на жаль, не вдалося здійснити в Україні 2014 
року. 

Поєднання заходів регіональної та державної економічної політики в процесі 
забезпечення економічних інтересів регіону дасть змогу як посилити конкурентоспроможність 
окремих регіонів, так і поліпшити стан соціально-економічної системи держави та рівень її 
економічної безпеки. При цьому передумовами ефективного функціонування такої злагодженої 
системи повинна стати реалізація політики держави на умовах узгодженості інтересів, 
децентралізації повноважень, ефективного господарювання на усіх рівнях, консолідації зусиль. 

Висновки. Основою політики інституціонального забезпечення економічної безпеки 
регіону є ступінь самостійності та можливість формування регіоном власної економічної 
політики з врахуванням його специфіки, першочерговим етапом якої є децентралізація, 
розподіл функцій управління між централізованою державною владою та регіональним 
управлінням. Децентралізація (невдалі спроби якої пропонуються змінами до Конституції) дає 
поштовх економічному розвитку регіонів, підвищенню конкурентоспроможності 
господарюючих суб’єктів, зростанню якості та рівня життя населення регіонів, появі місцевої 
ініціативної еліти. На жаль, запропоновані форми децентралізації через зміни до Конституції, 
призведуть не до посилення значення регіонів України, а до зміцнення ролі і повноважень 
виконавчої гілки влади та президента, зокрема.  

Для удосконалення інституційно-правового підґрунтя політики забезпечення економічної 
безпеки особливо актуальними постають такі заходи: 1) активізація роботи щодо формування 
дієвого інституційно-правового поля для впровадження державної регіональної політики; 2) 
впровадження інноваційних підходів до диверсифікації фінансування регіонального розвитку; 
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3) використання  механізмів реалізації проектів регіонального розвитку через Державний фонд 
регіонального розвитку; 4) удосконалення роботи Державного фонду регіонального розвитку в 
Україні; 5) залучення потенціалу національних проектів для стимулювання формування 
середовища економічного розвитку на місцевому, регіональному рівнях; 6) аналіз існуючих в 
Україні державних цільових програм, їх актуальності, своєчасного та повного виконання; 
залучення міжнародної технічної допомоги для розвитку інституційного середовища 
стимулювання регіонального розвитку. Поєднання заходів внутрішньої політики із заходами 
зовнішньої  дасть змогу вдосконалити засади державної регіональної політики й пов’язаної з 
нею політики забезпечення економічної безпеки.  

Завданнями державної політики щодо зміцнення безпеки територіальних громад в 
Україні повинні стати: 1) оформлення територіальних громад власником комунального майна; 
2) розроблення та імплементація механізмів реалізації економічних прав, обов’язків і 
відповідальності територіальних громад; 3) продовження мораторію на введення в обіг земель 
сільськогосподарського призначення в Україні; 4) невідкладна переоцінка земельних ресурсів 
за ринковою вартістю; 5) системне оцінювання недотримання економічних прав 
територіальних громад, які зумовлюють їх економічну неспроможність. 

Запровадження перелічених заходів у системі інституціонального забезпечення 
економічної безпеки регіону насамперед підвищить правову свідомість та громадянську 
активність представників територіальних громад. Оскільки вони становлять основу 
господарської системи регіону та його соціально-економічного розвитку, то забезпечення 
економічної безпеки регіонів дасть змогу не лише вдосконалити систему управління 
регіональним розвитком, але й підвищити рівень захисту національних економічних інтересів 
України. 
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